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Φίλοι μου γεια σας και ευχαριστώ για την επίσκεψή σας στο «Εργαστήριο Κεραιών»! 
Πολλά έχουν γραφεί για τις κεραίες. Yπάρχουν χιλιάδες Ραδιοερασιτεχνικά, Επαγγελματικά, ή 
Επιστημονικά βιβλία που πραγματεύονται το καθένα με τον τρόπο του και από τη σκοπιά του την 
κεραία. Στο διαδίκτυο υπάρχουν άπειρα όσα  Terra – Byte με θεωρία και κατασκευές κεραιών, 
forum με κεραιογκουρού! και ό,τι άλλο τραβάει η ψυχή σας. Ακόμη και ομάδες ή σύλλογοι 
Ραδιοερασιτεχνών υπάρχουν, οι οποίοι κάνουν διαγωνισμούς μεταξύ τους για τη μελέτη και 
κατασκευή της καλύτερης κεραίας! 
Στις γραμμές που ακολουθούν θα κάνουμε μια μικρή γνωριμία με την κεραία συνδυάζοντας λίγο 
θεωρία, λίγο πράξη, και λίγο εμπειρικούς κανόνες, ώστε αυτό που θα μας μείνει στο τέλος να είναι 
αρκετή  γνώση τόση, όση χρειαζόμαστε – ελπίζω- για να ασχοληθούμε με επιτυχία με τον 
υπολογισμό και την κατασκευή των βασικών κεραιών που χρησιμοποιούμε εμείς οι 
Ραδιοερασιτέχνες.   
     

 
Αρχικά λοιπόν θα ξαναπούμε το χιλιοειπωμένο τι 
κάνει μια κεραία  (η επανάληψη είναι μήτηρ πάσης 
μαθήσεως). Η κεραία στην εκπομπή μετατρέπει το 
εναλλασσόμενο ρεύμα υψηλής συχνότητας που 
την τροφοδοτεί ο πομπός μας σε 
ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία ίδιας συχνότητας. 
Στη λήψη η κεραία κάνει το ανάποδο, μετατρέπει 
την ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία που μαζεύει. 
σε εναλλασσόμενο ρεύμα ίδιας συχνότητας με το 
οποίο τροφοδοτεί την είσοδο του δέκτη μας. 
 
 
 
 
 
 

 
 
Για να καταλάβουμε πώς γίνεται αυτό θα 
υποθέσουμε ότι η κεραία είναι ένα συντονιζόμενο ή 
ταλαντευόμενο κύκλωμα όπως δείχνει το παρακάτω 
σχήμα. 
Το κύκλωμα αυτό αποτελείται από ένα πηνίο και 
έναν πυκνωτή.  
 
 

 
 
 
Όταν το εναλλασσόμενο ρεύμα με το οποίο τροφοδοτεί 
ο πομπός μας το κύκλωμα, περνά μέσα από το πηνίο 
για να  φορτίσει τις πλάκες –τους οπλισμούς- του 
πυκνωτή, δημιουργεί γύρω του ένα μαγνητικό πεδίο.  
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Αλλάζοντας η φορά του ρεύματος μέσα στο κύκλωμα –είπαμε ότι ο πομπός δίνει εναλλασσόμενο ρεύμα στην 
κεραία-, το μαγνητικό πεδίο αντικαθίσταται από ένα ηλεκτρικό πεδίο, που με την σειρά του όταν αλλάξει η 
φορά του ρεύματος θα αντικατασταθεί από ένα  μαγνητικό πεδίο, και αυτό από ένα ηλεκτρικό πεδίο και πάει 
λέγοντας…..Δηλαδή  Μαγνητικό -> Ηλεκτρικό -> Μαγνητικό -> Ηλεκτρικό…… 

 
Έτσι λοιπόν γύρω από την κεραία σχηματίζεται ένα 
σύνθετο πεδίο που αποτελείται από ένα μαγνητικό 
πεδίο και ένα ηλεκτρικό πεδίο που εναλλάσσονται 
μεταξύ τους με συχνότητα όση και η συχνότητα στην 
οποία εκπέμπουμε. Αν εκπέμπουμε στους 3,5 ΜΗΖ, το 
μαγνητικό και το ηλεκτρικό πεδίο εναλλάσσονται 
μεταξύ τους με συχνότητα τρεισήμισι εκατομμύρια 
φορές το δευτερόλεπτο. Αν εκπέμπουμε στους 7 
ΜΗΖ, τότε το μαγνητικό και το ηλεκτρικό πεδίο 
εναλλάσσονται μεταξύ τους με συχνότητα επτά 
εκατομμύρια φορές το δευτερόλεπτο. 
 
 
 

Με τον τρόπο αυτό λοιπόν η κεραία μετατρέπει το εναλλασσόμενο ρεύμα του πομπού μας σε 
ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία ίδιας συχνότητας. Ανάλογα τώρα με τη θέση που σχηματίζεται το ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ 
πεδίο της κεραίας σε σχέση με τη γη – το έδαφος δηλαδή,  η κεραία έχει κάθετη ή οριζόντια πόλωση. Αν το 
ηλεκτρικό πεδίο έχει κάθετη θέση σε σχέση με τη γη, η κεραία είναι κατακορύφου πολώσεως, ενώ αν το 
ηλεκτρικό πεδίο έχει θέση οριζόντια σε σχέση με το έδαφος η κεραία έχει οριζόντια πόλωση. Απλό, κάθετο 
ηλεκτρικό πεδίο; κάθετη πόλωση! Οριζόντιο ηλεκτρικό πεδίο; Οριζόντια πόλωση! 
 
Τώρα βέβαια έρχεται από μόνο του το ερώτημα που βασανίζει κάτι εκατοντάδες χιλιάδες ραδιοερασιτέχνες. 
Ποια από τις δύο πολώσεις είναι η καλύτερη; Χουμ… «εδώ σε θέλω κάβουρα που περπατάς στα κάρβουνα!» 
Υπάρχουν δύο στρατόπεδα ανάμεσα στους Ραδιοερασιτέχνες, Επαγγελματίες, Φυσικούς και πολλούς άλλους 
εμπλεκόμενους με το θέμα. Αυτούς που υποστηρίζουν ότι η οριζόντια πόλωση υπερτερεί «κατά τι» σε σχέση 
με την κατακόρυφη πόλωση, και σε εκείνους που υποστηρίζουν ότι και οι δύο πολώσεις είναι ισοδύναμες.  
Υπάρχει αρκετή βιβλιογραφία για το θέμα για όποιον θέλει να το ψάξει.  
Η δική μου εμπειρία  σαν ραδιοερασιτέχνης με σχεδόν 30 χρόνια στον αέρα, αλλά και τα σχεδόν 32 χρόνια 
μου σαν επαγγελματίας -975 ημέρες προ της συντάξεως- μου έδειξαν  ότι το στρατόπεδο των υποστηρικτών 
της οριζόντιας πόλωσης μάλλον έχει γενικά δίκιο. Ο καθένας μας βέβαια με τα χρόνια αποκτά τις δικές του 
εμπειρίες, οπότε μπορεί να εκτιμήσει σε ποια μπάντα, και για ποιες επικοινωνιακές εφαρμογές είναι 
προτιμότερο να χρησιμοποιήσει οριζόντια ή κατακόρυφη πόλωση. Μη ξεχνάτε η ζωή ανατρέπει τα πάντα. 
Μόνο με το πείραμα και την παρατήρηση   βρίσκουμε την κεραία και την πόλωση που χρειαζόμαστε.  
  

Αν τώρα το υποθετικό παράλληλα 
συντονιζόμενο κύκλωμα το κόψουμε και το 
τεντώσουμε οριζόντια φτιάχνουμε ένα 
συντονιζόμενο κύκλωμα σειράς. Και το 
συντονιζόμενο κύκλωμα σειράς όπως και το 
παράλληλα συντονιζόμενο κύκλωμα 
δημιουργεί γύρω του ένα μαγνητικό και ένα 
ηλεκτρικό πεδίο τα οποία εναλλάσσονται 
μεταξύ τους με τον ίδιο τρόπο. 
 
Κάθε συντονιζόμενο κύκλωμα σειράς, η 
κεραία μας δηλαδή, σε μια και μοναδική 
συχνότητα πχ. 14.000 ΜΗΖ παρουσιάζει 
την ελάχιστη δυνατή αντίσταση με 
αποτέλεσμα να διαρρέεται από το μέγιστο 
δυνατό ρεύμα που μπορεί να της δώσει ο 
πομπός μας. πχ 10 Ampere. Αν τώρα 
αλλάξουμε συχνότητα εκπομπής και πάμε 
στους 14.350 ΜΗΖ, τότε η συχνότητα 
συντονισμού του κυκλώματος – κεραίας -
14.000 ΜΗΖ, δεν είναι ίδια με την 
συχνότητα του ρεύματος που δίνει ο 
πομπός στο συντονιζόμενο κύκλωμα – 
κεραία – 14.350 ΜΗΖ, οπότε το κύκλωμα – 
κεραία δεν παρουσιάζει πια την ελάχιστη 

δυνατή αντίσταση αλλά μεγαλύτερη με αποτέλεσμα να διαρρέεται από λιγότερο ρεύμα πχ  7,07 Ampere, 
λιγότερο ρεύμα σημαίνει μικρότερης έντασης ηλεκτρομαγνητικό πεδίο, άρα μας ακούνε – τους ακούμε 
χαμηλότερα από ότι στους 14.350 ΜΗΖ. 



 
 

Ας ανακεφαλαιώσουμε λίγο. Μια κεραία λειτουργεί σαν ένα συντονιζόμενο – ταλαντευόμενο κύκλωμα 
μετατρέποντας το εναλλασσόμενο ρεύμα που του δίνει ο πομπός σε ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία. Η 
ηλεκτρομαγνητική ακτινοβολία της κεραίας αποτελείται από ένα μαγνητικό και ένα ηλεκτρικό πεδίο  που 
εναλλάσσονται μεταξύ τους. Ανάλογα με τη θέση του ηλεκτρικού πεδίου σε σχέση με τη γη η κεραία έχει 
οριζόντια ή κατακόρυφη πόλωση. Η κεραία σε μια και μοναδική συχνότητα συντονίζει δημιουργώντας το 
μέγιστο δυνατό ηλεκτρομαγνητικό πεδίο. 
 
Αφού τώρα πια ξέρουμε πως δουλεύει η κεραία, καιρός είναι να προχωρήσουμε σε πιο ζουμερά θέματα. Η πιο  
διάσημη και  αγαπημένη κεραία  μεταξύ των ραδιοερασιτεχνών και όχι μόνο, είναι το δίπολο, και ακολουθούν 
τα κάθε είδους μονόπολα,  οι κάθετες κεραίες, οι κατευθυνόμενες, κλπ. Τώρα βέβαια κάποιοι μπορεί να 
διαφωνούν με την ιεράρχηση των κεραιών αλλά επίσημα στατιστικά στοιχεία δεν υπάρχουν!! οπότε η 
ιεράρχηση έγινε από το Log-Book μου στο οποίο έχω την καλή συνήθεια να σημειώνω πάντοτε τα Working 
conditions  του σταθμού με τον οποίο συνομιλώ. Μια καλή συνήθεια που την κρατώ εδώ και περίπου 30 
χρόνια.  

 
Το δίπολο λοιπόν, είναι μια κεραία που αποτελείται από δύο ίδια σκέλη, με φυσικό μηχανικό μήκος λ/2 σε 
σχέση με το μήκος κύματος που καλείται να εκπέμψει. Τα σκέλη ή στοιχεία του διπόλου μπορεί να είναι 
κατασκευασμένα από χαλκόσυρμα μονόκλωνο ή πολύκλωνο, είτε από σωλήνα αλουμινίου ή χαλκού.  Η 
αντίσταση του διπόλου στην πραγματικότητα είναι 73,2ΩΜ, αλλά όλος ο κόσμος λέει ότι το δίπολο έχει 
αντίσταση 75 ΩΜ, κυρίως γιατί συνδεόταν παλαιά  απ’ ευθείας με τις γραμμές μεταφοράς των 75ΩΜ που τότε 
ήταν στις δόξες τους. Οπότε 75ΩΜ η κάθοδος, 75 ΩΜ το δίπολο, άσε που όλοι το 75 ΩΜ το θυμόμαστε, το 
73,2 ΩΜ ποιος το θυμάται; 
 
Ο υπολογισμός ενός διπόλου είναι απλός, ακολουθώντας τα εξής απλά βήματα: 
 

1. Πρώτα - πρώτα βρίσκουμε τη μέση της περιοχής συχνοτήτων  στην οποία θέλουμε να εκπέμπουμε. 
Για παράδειγμα αν θέλουμε ένα δίπολο για να εκπέμψουμε στα 20m σκεπτόμαστε ως εξής: 
Η χαμηλότερη συχνότητα της μπάντας είναι οι 14 ΜΗΖ, και οι υψηλότερη οι 14.350 ΜΗΖ. 
Αντικαθιστούμε στον παρακάτω τύπο τα νούμερα και κάνουμε με ένα «κομπιουτεράκι» - calculator τις  
πράξεις. 
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